

四平日报

SIPING RIBAO

2022年7月
星期五
农历壬寅年七月初一

29



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一刊号CN22-0009 邮发代号11-20
总第9958期 今日8版

六市一体化携手并进 打造东北振兴新高地

吉南辽北蒙东六市一体化高质量振兴发展首次市长联席会议即将在我市召开

本报讯(全媒体记者 李雷)为推动跨区域深度合作,逐步构建全国统一的大市场,为东北全面振兴贡献新力量。7月29日至7月30日,四平市、辽源市、抚顺市、通化市、通辽市、铁岭市以“六市一体化携手并进,打造东北振兴新高地”为主题,隆重举办吉南辽北蒙东六市一体化高质量振兴发展首次市长联席会议。

本次会议聚焦六市一体化高质量振兴发展,布局区域经济融合发展新未来,通过对接洽谈、论坛交流、专题合作、产品展示、高峰论坛、走访企业等方式,交流思想、研讨方法,共同谋划区域发展新方向、新定位。

会议期间,还将举办吉南辽北蒙东六市名优特产品展销会,通辽的通情达礼牛

肉干、通化的万通葡萄酒、辽源的袜子、抚顺的黑木耳、铁岭的榛子……一大批来自三省六市的优质好物即将来到四平市民家门口。7月30日至8月5日,展会将在我市金融街举办。届时,将汇集六市280余家知名企业,1500余种展品,让市民在家门口就可以购买省外好物。同时,吉林世宝机械制造有限公司、四平市巨元瀚洋板式换热器有限公司等我市知名企

业也将参展,推出热销产品。不仅可以购好物,还可以尝美食,展会还将设置烧烤街、美食区。通过本次展会推动六市的名优产品品牌建设,促进企业开拓市场,增加产品销售,加强跨省际区域合作,协同推进六市一体化高质量发展。

吉南辽北蒙东六市一体化高质量振

市委常委会召开会议 深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 推进基层治理体系建设和治理能力现代化建设

郭灵计主持

本报讯(全媒体记者 刘爽)7月28日,市委书记郭灵计主持召开市委常委会会议,主持召开巡视工作和基层治理工作专题会议;传达贯彻省委、省政府《关于贯彻落实中央八项规定实施细则精神的实施办法》文件精神。

巡视工作和基层治理工作专题会议传达贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述,《中共中央办公厅关于加强巡视工作重要理论、实践、制度创新成果运用的意见》,习近平

总书记关于基层治理体系和治理能力现代化建设重要论述和《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》。会议强调,巡视工作是党内监督的战略性制度安排,基层治理是国家治理体系和治理能力的重要体现,二者都直接关系振兴发展质效和群众切身利益。要坚定政治立场,深刻认识抓好基层治理工作的重大意义,不断提升基层治理工

作现代化水平,把党的组织优势最大限度转化为基层治理效能。要配合巡

视工作,高质量完成巡视组交办的事项,确保巡视工作高效开展。要提升治理实效,把省委专项巡视作为提升基层治理水平的重要契机,持续补短板、强弱项、促提升,为构建现代化基层治理体系夯实基础。

会议要求,要提高站位抓落实,把

落实好《关于贯彻落实中央八项规定

实施细则精神的实施办法》作为重要政治任务,不折不扣推动中央、省委决策部署在四平落地落细落实。要主动担当作为率表率,坚持以上率下、以身作则,模范遵守各项规定,充分发挥一级带一级,一级抓一级的示范效应。要多措并举强监督,创新监督方式,细化监督举措,真正以监督实效检验作风建设成色。

会议还研究了其他事项。

学习贯彻省第十二次党代会精神 凝心聚力强本领 发扬蹈厉谱新篇

市委政研室深入学习贯彻省第十二次党代会精神

本报讯(通讯员 万东丰)省第十二次党代会胜利闭幕后,市委政研室第一时间举办系列大讲堂,紧紧围绕“一主六双”高质量发展战略和“三三九一”战略目标,紧密结合政研工作主业,深度交流思想感悟,深入研讨落实举措,引领带动全室党员干部强化自身能力素质,树立真抓实干、埋头苦干、扎实快干的工作作风,主动用实际行动为建设社会主义现代化新四平贡献政研力量。

勤练“内功”,夯实基础,积蓄贯彻落实党代会精神磅礴力量。坚持以讲促学、以学促知、以知促干,把练好内功作为能力素质提升的前提基础,开设每周五大讲堂,每次安排一名党员干部“一站

式”组织学习日活动,跟进学习中央、省委和市委重大政策、重大文件、重大会议、重大部署、重大事项,自选主题、交流分享重要会议重要文件精神,研讨论著名篇,好文好句,丰富知识储备库,并同四平发展实际结合,与本职工作结合、与当前重点任务结合,谈体会、谈举措、谈方法,促使政研干部真正成为“政策通”“活字典”,充分发挥服务市委决策“智囊团”“参谋部”作用。

磨炼“外功”,谋主业,探索贯彻落实党代会精神实践路径。全面掌握市委贯彻落实省第十二次党代会精神的实施意见中的目标任务,勇担主责、深耕主业,推动全室各项事业实现新突破。

锤炼“硬功”,砺精兵,激发贯彻落

实党代会精神强劲动力。坚持以文立室,以文练兵,实行“全员学习、全员信息”机制,对重大课题、重要文稿、急难任务全员参与推敲研讨,集智纳慧合力攻关,在碰撞中拓思路、汲所长,以匠心精神推陈出新、雕琢精品,锤炼“妙笔生花”的实力,增强“以文辅政”的实效,确保“参”到点子上,“谋”在关键处。以打造“多面手”“全能型”政研干部为目标,牢固树立靠本事吃饭、凭实绩说话的鲜明导向,打破科室界限,设置党建、财务、改革、文字综合等AB岗位,给年轻干部搭台子、压担子,焕发队伍向上向好的内生动力,营造比学赶超的浓厚氛围。

省第十二次党代会精神宣讲进社区

本报讯(通讯员 纪绍鹏 冯巍)7月26日,市机关事务管理局组织宣讲员到包保的仁兴社区对省第十二次党代会精神进行宣讲。

宣讲员从“习近平总书记一直对吉林念兹在兹,寄予厚望”“过去五

年吉林各项事业发展八个历史性新变化”“今后五年要争取实现七个方面新的更大突破”等八个方面,全面系统地解读了省第十二次党代会精神,深刻分析了吉林发展面临的新形势、新特征、新任务,详细阐述了全面建设社会主义现代

化新吉林的各项重大任务。宣讲内容深入浅出,内涵丰富,逻辑严谨、论述深刻,让党员和普通群众易接受、能领会。

社区党员干部纷纷表示,要统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志,

把学习省第十二次党代会精神与学习

贯彻习近平总书记视察吉林视察四平重要讲话重要指示精神结合起来;与四平发展实际、发展现状结合起来;推动四平各项事业取得新进展、迈上新台阶,以饱满的热情、坚定的信念迎接党的二十大胜利召开。

奋力推进『梨树模式』提档升级

吉林日报记者 闫虹瑾

两年来,梨树县在保护好利用好黑土地这一“耕地中的大熊猫”发展道路上持续优化提升,努力出经验、蹚路子、走在前、作表率,实现跨越式发展

七月盛夏,走进梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心区,一望无际的玉米抽穗吐丝,经过雨水的浇灌更显青翠茁壮,广袤的黑土地焕发着盎然生机。

2020年7月22日,习近平总书记在吉林视察时,专程到梨树县察看黑土层土质培养和玉米长势。他语重心长地说:“东北是世界三大黑土区之一,是‘黄金玉米带’‘大豆之乡’,黑土高产丰产同时也面临着土地肥力透支的问题。一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。梨树模式值得总结和推广。”

习近平总书记的肯定和鼓励,让梨树县坚定了信心、增添了力量。两年来,梨树县不负总书记嘱托,努力出经验、蹚路子、走在前、作表率,黑土地保护利用取得骄人成绩。2021年,梨树示范基地玉米亩产达到1077公斤,创东北地区高产纪录。2022年,我省优化提升“梨树模式”,46个县(市)区推广保护性耕作面积达到3283万亩,稳居全国首位。

“梨树模式”提档升级 耕地质量显著提升

“两年来,黑土地保护已经形成全社会共识。‘梨树模式’由2020年在全县推广150万亩,到2021年232万亩,再到今年280万亩,一年一个新台阶,实现跨越式发展。”梨树县农业技术推广总站站长王贵满自豪地说。

作为全国粮食生产五强县之一的梨树县,正是黑土地保护利用的试验田。2021年,梨树县率先打造“梨树模式”升级版,以农民专业合作社或家庭农场等新型经营主体为实施主体,打破农户间土地界限,以300公顷土地相对集中连片为一个单元,全程机械化操作,最大限度发挥农机具作用,整县推进实施“梨树模式”。

“通过建设现代农业生产单元,形成以合作社为主体,政府主导,粮贸、金融、农业专业化服务组织为一体的生产格局,做到规模连片、规范行距、智慧种植、产销统筹,率先实现现代农业标准化、机械化、信息化和契约化。”王贵满介绍,去年全县完成了14个单元建设,今年计划达到22个单元建设。

从2007年到2022年,从对黑土地保护与利用的攻关探索到面向全国推广,如今,“梨树模式”已成为防风固土、培肥地力、抗旱保墒、节本增效的综合代名词,积淀了渐渐“黑”起来的农田和越来越多的农民受益者。

“我这700多公顷地全部采用‘梨树模式’,秸秆粉碎烂了之后地不干,通透性好,抗倒性强,防病虫草害,1公顷地能打粮2.4万斤,节约成本1200元。”谈及过去,梨树县康平街道八里庙村卢伟农机农民专业合作社社长卢伟望着垄间腐烂的秸秆,脚踩松软的黑土地感慨道,以前这地硬邦邦的,用手抠到两厘米都费劲,现在根系都能扎到1.5米了,一铲子下去,还能看到好多蚯蚓。

保护好利用好黑土地,就是保障国家粮食安全。两年来,我省成立了由省委书记、省长任双组长的黑土地保护领导小组,颁布实施了全国首部黑土地保护地方性法规,制定了全国第一个保护性耕作技术规范,设立了全国首家黑土地保护院士工作站,确定了每年7月22日为“吉林省黑土地保护日”,连续举办了七届“梨树黑土地论坛”,全力以赴保护“耕地中的大熊猫”。

农机农艺高效融合 黑土粮仓永续利用

从黑土地保护谈到科技兴农,习近平总书记指出:“农业现代化关键要靠科技现代化,要加强农业与科技融合,加强农业基地和科研院所的合作,专家学者要把论文真正写在大地上,让农民掌握先进农业技术,用最好的技术种出最好的粮食。”

沿着习近平总书记指引的方向,两年来,“梨树模式”不断创新农业科技研发应用模式,以科技为支撑,率先在东北黑土区实现了秸秆全覆盖技术“国产化”、免耕播种机具“中国化”,耕作技术推广“系统化”。

2021年,梨树县与中科院合作,高质量完成了万亩“黑土粮仓”科技会战梨树示范区建设任务;与中国农业大学合作,开展了“百名硕博进百家合作社”行动;成立了梨树县农科院,围绕种子、农机、农技进行科技攻关,持续提升“梨树模式”的创新性、示范性、引领性。

今年,“梨树模式”在原有玉米秸秆覆盖免耕、玉米秸秆覆盖条带旋耕、玉米秸秆覆盖原垄种植和玉米秸秆高留茬垄侧栽培4种保护性耕作模式基础上,结合“秸秆变肉”工程,融入秸秆科学离田和粪肥堆沤还田模式,打造了更加节本增效的“4+2梨树模式”升级版。

“过去农民种一季玉米,地要反复整,压4次,加上大量使用化肥和掠夺性开发,破坏了黑土层结构。”王贵满说,今年,他们与中国农业大学吉林梨树实验站研发出一种在秸秆覆盖地表条件下完成施肥、播种、覆土、镇压等多工序一次作业的新型免耕播种机,在保护性耕作关键机具上实现了重大突破。

走进卢伟农机农民专业合作社大院,一排排现代化大型农机具引人注目。“这是玉米联合收割机,能一次性完成玉米摘穗、剥皮、收集装袋;这是无人植保机,用来除草和田间防虫……”卢伟指着自家“宝贝”对记者逐一介绍,这60台套农机具覆盖玉米从种到收各个环节,实现全程机械化。打开手机,指尖轻触,卢伟调出了一幅新型免耕播种机春耕作业轨迹图,对记者说:“有了这张图,待到秋收时节,农机就能按照春耕时的轨迹收割玉米了。”在合作社驻点开展科研的中国农业大学科研人员为农机安装了无人驾驶系统,具有精准播种、自动收割等多项功能,实现远程遥控。

两年来,我省启动了农业机械化智慧云平台保护性耕作作业监测,免耕播种机安装实时监测设备并同步上传,固化保护性耕作地理坐标,实现全省统一管理。目前,全省免耕播种机保有量达到3.5万台。

“现在农业发展模式逐步从‘机械化’过渡到‘智能化’,变成‘智慧农业’、‘指尖农业’,新农民动动手指就可以完成生产活动。”王贵满信心满满地说。

(下转二版)

镜观四平



伊通河畔风光

通讯员 李广友 摄

